

驕陽計劃 SUN Project

[A Joint Project between RRC and CHOICE]

Summary Report from 27 March 2004 to 31 December 2005

1. 服務的背景及目標

驕陽計劃是一項政府與非牟利機構合作的預防愛滋病計劃。是項計劃於2004年4月推行至2006年3月。驕陽計劃希望透過外展和義工的協助，到一些多嫖客聚集的地方，向他們灌輸性病 / 愛滋病的知識，以加強他們對性病 / 愛滋病的認識，亦向他們宣傳性病 / 愛滋病的測試服務，鼓勵他們接受定期的檢查。

2. 義工參與及訓練

是次外展服務一共有10-15名義工加入，向嫖客宣傳預防性病 / 愛滋病的訊息。

為了讓義工們了解驕陽計劃的目標和理順外展服務；CHOICE於2004-2005年間舉辦了 20次不同類型的訓練，內容包括外展溝通、輔導技巧、性與性健康、性病與愛滋病、旺角色情事業的簡述、蒐集資料技巧、偏差行爲、外展分享、長者與性、外展工作坊 - 角色扮演、常用普通話初階、認識自我以及團體合作精神分別以交流會、工作坊、講座等方式。目的提高義工們對性病 / 愛滋病的認識、外展技巧及外展須知。

3. 服務

D) 外展服務

驕陽計劃義工每星期到嫖客和性工作者聚集的地方進行外展服務，外展時間每節約 3-4 小時，將七個有關預防性病 / 愛滋病的訊息廣泛地宣傳(附錄一)。驕陽計劃起初於旺角、油麻地、深水埗定期進行外展，向嫖客和性工作者傳遞預防性病 / 愛滋病的健康訊息。期後外展服務擴展至土瓜灣、官塘、元朗、荃灣區內的公園、太子直通巴士站、上水火車站、落馬洲黃巴士站等地點；現更將外展服務伸展至佐敦南京街一帶、新蒲崗公園推行及沙頭角向中港貨櫃車司機提供外展服務。

於旺角、油麻地、佐敦、元朗、新蒲崗等地接觸到很多性工作者，年齡界乎 18 - 50 歲不等。近年，性工作者多從外地來港，逗留由數天至三星期。大部分的性工作者學歷不高，有些自言未曾入學讀書。她們對預防性病 / 愛滋病的知識十分不足。

至於，嫖客的年齡大多是 25 - 55 歲。於公園內接觸到的嫖客主要是 50 歲以上男性。大部份嫖客有國內嫖妓經驗，他們對安全性行爲有不同的見解。飲用酒精類飲品或服用精神科藥物導致不安全性行爲的情況均是常見。

II) 其他：參與大型之預防愛滋病活動

驕陽計劃的義工積極參與其他大型活動。他們於2005年3月19日參與「燃點安全性火大行

動」，與一群小小性博士到港九新界多個地方，宣揚安全性健康訊息。此外，他們於2004年及2005年參與「12月1日世界愛滋病日」，向公眾宣傳「關懷和關心愛滋病患者」，宣傳正視愛滋病問題。於2006年2月26日，驕陽計劃義工們聯同一群大專生，上演了一齣名為《愛，不愛家》的話劇，向青年人宣揚對伴侶專一，預防性病 / 愛滋病的重要性。

4. 驕陽計劃外展經驗

外展服務推行期間，義工們在外展地點進行了兩次問卷調查，希望藉此了解他們實踐安全性行為的情況和對性病 / 愛滋病檢查的態度。

I. 2004 年問卷調查

外展期間共收集了 155 份問卷。當中 25-59 歲者佔 80.0%；25 歲或以下及 60 歲或以上者各佔 8.4%。79.3%為新個案者。問卷主要在旺角沙圈(25.5%)、上水車站(24.2%)及落馬洲(19.5%)等地點取得。

i) 安全性行為之實踐

口交	38.0%受訪者完全不使用安全套，多數不用者亦有 21.7%。
陰道性交	43.2%表示每一次用安全套，而多數用者佔 39.9%，多數不用者為 10.8%

“(性工作者和嫖客表示) 我哋吹唔使用套，吹同愛滋病無關架”

“(性工作者表示) 佢哋俾多啲錢…或者同佢見過幾次，咁都會唔用的”

“(性工作者表示) 個套穿咗都唔理嘞，快點做完到第二個，費事同佢拗”

“(嫖客覺得) 哩啲係享受…病咪最多死，用咩套咩…出嚟玩要講 FEEL，用套無 FEEL，用了多 x 餘”

“(嫖客認為) 戴套同手淫無分別…出了錢無理由要戴套”

“(嫖客覺得) 佢都唔介意，咩唔用囉”

“(嫖客覺得) 去便利店或超市買哩啲嘢(安全套)，都唔知點拎出嚟，俾人見到都唔知點解釋”

“(嫖客表示) 當時無袋係手咪唔用囉”

“(嫖客表示) 用咗(安全套)就射(射精)唔出，好唔自在，唔用(安全套)反而得(射精)”

ii) 接受愛滋病檢查

過往一年，75.0%受訪者沒有做愛滋病檢查。

“(性工作者表示) 做得呢行都避(性病 / 愛滋病)唔到架啦”

“(性工者覺得) 行得走得，即係無事，使乜做(檢查)咁”

“(性工作者認為) 下面痕都係熱氣嗟…「白滯」多咗正常架，女人係咁架啦”

“(性工者認為) 愛滋病係道友拍針先有架嗟”

“(嫖客表示) 扔嘢(感染愛滋病)咪等死…唔知(感染)好過知，開心過日子咪仲好”

“(嫖客表示) 乜可以去社會衛生科做的檢查架咩，唔知喎，被人見到咪大鑊”

“(嫖客表示) 朝七晚七，請假又唔得，點去(社會衛生科)呀”

經我們傾談後，願意在下一次性行為時使用安全套者佔 94.6%，不願意者佔 5.4%。
經我們傾談後，願意嘗試做性病愛滋病檢查者佔 58.6%，不願意者有 41.4%。

II. 2005 年問卷調查

外展期間向 154 名服務對象進行問卷調查，當中 73.1%年齡介乎 26 至 59 歲；60 歲以上的佔 21%。結果反映有近三成受訪者第一次接觸 “CHOICE” 或 “驕陽計劃”。問卷主要於落馬洲、上水、沙圈和土瓜灣等地點取得。

i) 安全性行為之實踐

約50%受訪者表示每次都會用安全套。而23.5%表示經常會用安全套。

原因有:

20.2%嫖客表示跟對方已熟落，相信對方沒受感染。

18.5%認為使用安全套有阻隔。

“(嫖客認為) 戴套都唔一定有用(預防性病)”

“(嫖客表示) 咁我會知架嘛…佢「白白淨，無粒粒」咪無事囉，佢(下身)有味的我就唔去(性交)啦”

有 48.1%受訪者於性行為前飲酒。

30 位 60 歲以上受訪長者性行為前均有服用酒精或 / 和壯陽藥物。

30% 60 歲以上長者之中有 9 位使用酒精，23%長者服用壯陽藥物。

85.7%個案表示在跟驕陽計劃義工傾談後，下一次性行為會使用安全套，有些則表示要視乎下一次性伴侶是否妻子或相好而決定用不用安全套。

ii) 接受愛滋病檢查

14.9%個案表示在以往一年曾接受定期性病檢查。
14.3%曾接受定期愛滋病檢查。有2.6%以往一年曾感染性病。
原因有：
61.7% 無諗過自己會受感染。
12.3%的受訪者唔知道哪裡提供有關服務。
10.4%受訪者表示無時間。

“(嫖客表示) 每次用袋咪得囉，唔使做檢查啦”

“(嫖客認為) 家下啲年青人性開放，佢哋就(感染愛滋病)機會大，向佢哋宣傳啦”

“(嫖客認為) 哩啲病(愛滋病)係啲「基」的先有架嗰，關我乜事”

“(嫖客認為) 同條女插得激過頭(陰道交過激)，損 x 咗先會扔嘢(感染性病 / 愛滋病)”

“(嫖客認為) 細佬(陰莖)在條女度(身上)浸(逗留)得太耐就扔嘢”

“(嫖客表示) 搵啲少客的(性工作者)咪無咁烏穢囉(不易感染性病)”

“(嫖客表示) 做佢(性工作者)第一個客咪無事囉”

“(嫖客以為) 聽講吹(口交)之前用熱水清洗下體可殺死七成細菌，咁咪無事囉”

“(嫖客以為) 用牙膏洗細佬(性器官)咪“乾淨”囉，我有要求條女一齊洗添，穩陣架”

“(嫖客表示) 要無事呢，最緊要事後小便，沖走啲細菌”

“(嫖客以為) 有事(感染性病)嗰時，自己食幾粒丸咪得囉”

45.4%選擇到社會衛生科接受性病 / 愛滋病測試。
26.1%選擇非牟利機構如CHOICE接受性病 / 愛滋病測試。
主要原因是免費。

附錄一

七個健康訊息之傳遞 (見表. 5) :

Core messages delivered	No. of person who have received the message
1. 愛滋病是由不安全性接觸、血液接觸，及由受感染的婦女在懷孕、生產或哺乳過程中傳染給嬰兒。	643
2. 性病是一種嚴重的疾病，會影響性器官及引致併發症，甚至死亡，同時亦可能禍延下一代。而愛滋病也是性病的一種。	2493
3. 正確使用安全套能有效預防性病/愛滋病。	11525
4. 性行為時，一定要使用安全套。	14471
5. 口交時必須使用安全套。	2371
6. 性病/愛滋病早 d 知，容易醫，做檢查能確保健康。	1281
7. 介紹社會衛生科服務及愛滋熱線 27802211	2125